

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации  
Натарова Алексея Алексеевича «Медико-организационные мероприятия по оптимизации первичной медико-санитарной помощи взрослому населению с анемией», представленной на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности  
14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение

Анемия является полиэтиологическим заболеванием, в зависимости от причины возникновения и своевременности лечения может иметь различный прогноз для пациентов. Данная патология часто диагностируется лишь при обращении по поводу жалоб на другие заболевания, т.к. клиническая картина анемии неспецифична, а само заболевание высоко распространено среди населения всего мира.

Медицинская помощь пациентам с заболеваниями системы кроветворения оказывается в условиях амбулаторного приема, дневного или круглосуточного стационара. В этой связи оптимизация системы ранней диагностики, профилактики и оказания своевременной терапии является приоритетной задачей здравоохранения на современном этапе.

Совершенствование медико-организационных мероприятий по повышению эффективности первичной медико-санитарной помощи взрослому населению с анемией на основе создания компьютерной системы мониторинга пациентов с анемическим синдромом будет способствовать своевременной диагностике и лечения данного состояния.

Натаровым А.А. проведён тщательный анализ заболеваемости, разработана и апробирована компьютерная программа, создан регистр пациентов, выполнен мониторинг эффективности медико-организационных мероприятий, осуществлена оценка качества жизни пациентов, а после проведения расчетов и проведён анализ полученных результатов. Что в последствии позволило автору сделать обоснованные выводы, которые соответствуют поставленным цели и задачам.

Внедрение компьютерной программы «Система мониторинга пациентов с анемическим синдромом» обеспечило снижение потребности в первичной медико-санитарной, скорой и стационарной медицинской помощи в течение 1 года наблюдения. Немаловажным фактом является также улучшение всех составляющих качества жизни после внедрения компьютерной программы «Система мониторинга пациентов с анемическим синдромом», определяемых с помощью общего опросника по оценке качества жизни SF-36 и специализированной шкалы анемии (FACT-An). Все это обосновывает достигнутое в процессе исследования повышение эффективности медико-организационных мероприятий при железодефицитной анемии.

Обширность первичного материала, детальный качественный и количественный анализ показателей, применение современных методов статистической обработки данных, системность исследовательских процедур и тщательно обоснованные меры по совершенствованию системы управления лечебно-диагностическим процессом у пациентов с анемическим синдромом при оказании первичной медико-санитарной помощи обеспечивают достоверность результатов исследования А.А. Натарова.

Научная новизна работы и высокая практическая значимость работы не подлежат сомнению. В результате выполнения работы созданы научно обоснованные рекомендации по совершенствованию системы лечебно-профилактических мероприятий у пациентов с анемией с учетом социально-демографической гетерогенности взрослого населения и наличия основной нозологии. Получены результаты, подтверждающие медицинскую и экономическую эффективность введения данной программы с учетом социальной и демографической гетерогенности взрослого населения.

Результаты диссертационного исследования широко обсуждались на конференциях и съездах различного уровня, изложены в 9 печатных работах, 3 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, получено 2 свидетельства о государственной регистрации программ для ЭВМ.

Все разделы, результаты и заключения подкреплены подробным и современным статистическим анализом полученных результатов. В целом, диссертация производит благоприятное впечатление по своей научной новизне, выводам и практическим рекомендациям. Принципиальных замечаний по работе нет.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационная работа Натарова Алексея Алексеевича на тему «Медико-организационные мероприятия по оптимизации первичной медико-санитарной помощи взрослому населению с анемией» является законченной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 (в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 1168 от 01.10.2018), а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Доктор медицинских наук  
(14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение),  
доцент, профессор кафедры экономики, права  
и управления здравоохранением  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России

Артемьева Галина Борисовна

Подпись д.м.н. Артемьевой Г.Б. заверяю:  
проректор по научной работе и  
инновационному развитию  
ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России

«9 » ноябрь 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Рязанский государственный медицинский  
университет имени академика И.П. Павлова» Министерства здравоохранения  
Российской Федерации (ФГБОУ ВО РязГМУ Минздрава России)  
Адрес: 390026 г. Рязань, ул. Высоковольтная, д. 9,  
телефон: +7 (4912) 97-18-01, факс: +7 (4912) 97-18-08,  
сайт: <https://www.rzgmu.ru>, электронная почта: rzgmu@rzgmu.ru

